
iz'u  i=  2017&18
d{kk & 10oha

le; &3 ?k.Vk fo"k; & xf.kr iw.kkaZad&75

funsZ'k%& 1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA
2- iz'u Øekad 1 vfr y?kqÙkjh; iz'u gS blesa rhu mi[k.M gaS izR;sd mi[k.M esa 5 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd
    iz'u ij 1 vad vkcafVr gSA
3- iz'u Øekad 2 ls iz'u Øekad 6 rd vfr y?kqÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 2 vad fu/kkZfjr gSA
4- iz'u Øekad 7 ls iz'u Øekad 10 rd vfr y?kqÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 3 vad fu/kkZfjr gSA
5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 4 vad fu/kkZfjr gSA
6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 16 rd nh?kZmÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 5 vad fu/kkZfjr gSA
7- iz'u Øekad 17 ls iz'u Øekad 18 rd vfr nh?kZmÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 6 vad fu/kkZfjr gSA
8- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 18 rd ds iz'uksa esa vkarfjd fodYi gSaSA
9- iz'u i= esa xzkQ isij dh vko';drk gSA

iz'u%&1- [k.M ¼v½ lgh fodYi pqudj fyf[k, &
          1- ;fn 14%35%%16%x gks] rks x dk eku gksxk&

¼v½ 51 ¼c½ 14 ¼l½ 40 ¼n½ 35
          2-  fuEufyf[kr esa ls ,d pj dk f}?kkr ¼oxZ½ lehdj.k gS&

¼v½ 2 5x z y   ¼c½ 2 7 0y x   ¼l½ 2 2 3 2 0x y x y    ¼n½ 2 5 6 0x x  
          3- fcanq ¼5] 6½ dk y&funsZ'kkad gS&

¼v½ &5 ¼c½ 5 ¼l½ 6 ¼n½ &6
          4- tc C;kt dh nj izfr Nekgh gks rks lkof/k tek [kkrs esa ifjiDork ewY; Kkr djus dk lw= gS &
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¼v½  0 ¼c½  1 ¼l½  &1 ¼n½  buesa ls dksbZ ughaA
iz'u%&1- [k.M ¼c½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,&

1- nks pjksa ds jSf[kd lehdj.kksa dk vkys[k lnSo ------------------gksrh gSaSA
2- y&v{k Ikj fLFkr fdlh fcanq dk x-funsZ'kkad --------------------gksrk gSA
3- vk;dj dh x.kuk ds fy, foÙkh; o"kZ dh vof/k ------------ ls -------------- rd gksrh gSA
4- ?kukHk esa i`"Bh; fod.kksZa dh la[;k -----------------gksrh gSA
5- ,d o`Ùk dh cjkcj thok,¡ -----------------ls leku nwjh ij gksrh gSaA

[k.M ¼l½ fuEufyf[kr dFkuksa dks i<+dj fyf[k, fd dFku lR; gSa ;k vlR; A

1- tc 2 4 0D b ac    gks rks oxZ lehdj.k ds nksuksa ewy okLrfod o vleku gksrs gaSA
2- loZlfedk,¡ os lehdj.k gSa tks fdlh dks.k ds pj ds dsoy ,d eku ds fy, lR; gksrs gaSA
3- rhu vlajs[k fcanqvkas ls gksdj ,d vkSj dsoy ,d gh o`Ùk [khapk tk ldrk gSA
4- Li'kZ fcanq ls [khaph xbZ f=T;k o`Ùk dh Li'kZ ij yac gksrh gSA
5- lHkh vHkkT; la[;k,¡ fo"ke gksrh gSA



iz'u%&2- f}?kkr lehdj.k cukb, ftuds ewy 
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iz'u%&3- 8xy vkSj 24x y  dk r`rh;kuqikrh Kkr dhft,A

iz'u%&4- fcanqvksa ¼1]2½ vkSj ¼5]10½ ls xqtjus okyh js[kk dh <ky Kkr dhft,A
iz'u%&5- fl) dhft, fd

4 4 2 2sin θ - cos θ = sin θ - cos θ
iz'u%&6- nl fo|kfFkZ;ksa dh  Å¡pkbZ ¼lseh-esa½ fuEufyf[kr gS&

117]106]123]110]125]112]115]102]100]115 bu vk¡dM+ksa dh ekf/;dk Kkr dhft,A

iz'u%&7- cgqin 2 3 4x x   dk xq.ku[k.M Kkr dhft,A
iz'u%&8- D;k lekarj Js<+h 5]11]17]23-------------------dk dksbZ in 301 gS\ dkj.k lfgr fyf[k,A
iz'u%&9- fl) dhft, fd fo"ke la[;k dk oxZ fo"ke la[;k gksrh gSA
iz'u%&10- vk,'kk dks foKku izkstsDV ds varZxr csyukdkj cgq:in'kZd dk oØi`"B cukus ds fy, fdrus {ks=Qy ds pkVZ isij dh
vko';drk gksxh] ;fn mldh f=T;k 2-1lseh- vkSj yackbZ 20 lseh- gksA
iz'u%&11- ljy js[kk 5x+6y=7 dks y=mx+c ds :i esa fyf[k,A js[kk dh <ky rFkk Y v{k ls var%[k.M Kkr dhft,A

vFkok

x ds fofHkUUk ekuksa ds fy, 2x dk eku Kkr dhft, rFkk x rFkk 2x ds ekuksa ds chp ,d vkys[k [khafp,A x ds eku &4 ls +4 iw.kkZad
la[;k,¡ gSaA
iz'u%&12- fl) dhft, fd ;fn ,d js[kk fdlh f=Hkqt dh nks Hkqtkvksa dks ,d gh vuqikr esa foHkkftr djs] rks og rhljh Hkqtk ds
lekarj gksrh gSA

vFkok
fl) dhft, fd fdlh ckg~; fcanq ls fdlh o`Ùk ij [khaph xbZ Li'kZ js[kkvksa ds chp dk dks.k Li'kZ fcanqvksa dks feykus okyh js[kk[k.M
}kjk dsUnz ij varfjr dks.k dk lEiwjd dks.k gksrk gSA
iz'u%&13- /kkrq ds ,d xksys dh f=T;k 3 lseh- gSA ;fn /kkrq dk ?kuRo 8 xzke / ?ku lseh- gks rks xksys dk nzO;eku Kkr dhft,A

vFkok
,d 'kaDokdkj racw esa 65  oxZ ehVj diM+k yxk gSA racw dh fr;Zd Å¡pkbZ 13 ehVj gSA rks mldh Å¡pkbZ rFkk f=T;k Kkr dhft,A
iz'u%&14- fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dk lekarj ek/; Kkr dhft,&

efgyk f'k{kdksa dh la[;k %esa 15&25 25&35 35&45 45&55 55&65 65&75 75&85

jkT;ksa dh la[;k    6   11   7     4     4     2     1

vFkok
fdlh ns'k dh tula[;k dks fofHkUu o"kksZa esa fuEufyf[kr vkys[k }kjk n'kkZ;k x;k gS&
vkys[k dk v/;;udj fuEufyf[kr lokyksa ds tokc nhft,&
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¼1½  lcls vf/kd tula[;k dkSu ls o"kZ esa Fkh\
¼2½ lcls de tula[;k fdruh gS\
¼3½ dkSu&dkSu ls o"kZ ,sls gSa ftlesa tula[;k esa o`f) gqbZ vkSj dkSu ls o"kZ esa fxjkoV vkbZ\
¼4½ izkjaHk ds 5 o"kkZsa esa tula[;k esa yxkrkj o`f) gqbZ ;k deh \

iz'u%&15- eksgu us d`f"k fodkl cSad esa 50]000 :i;s 2 o"kZ ds fy, lkof/k tek [kkrs esa tek fd,A ;fn C;kt dh nj 10% okf"kZd
gks RkFkk C;kt izfr Nekgh la;ksftr fd;k tkrk gks] rks ifjiDork ij cSad mls fdruh /ku jkf'k nsxk\

vFkok
foÙkh; o"kZ 2014&15 esa Hkkouk dh dqy okf"kZd vk; ¼edku fdjk;k HkRRkk NksM+dj½ 6]00]000 :i;s gSA og vius lkekU; Hkfo";
fuf/k esa 48]000 :i;s okf"kZd ,oa thou chek fuxe esa 25]000:i;s izfrekg tek djrh gSA ;fn o"kZ ds izFke 11ekg esa 1500 :i;s
izfrekg vk;dj nsrh gS rFkk lHkh cpr i=ksa ij NwV dh vf/kdre lhek ,d yk[k :i;s gSA ns; vk;dj dh x.kuk dhft,A
 vk;dj dh njsa fuEukuqlkj jgh gks&

Øekad dj ;ksX; lhek vk;dj dh nj
1- 2]50]000 :i;s rd dksbZ dj ugha
2- 2]50]001 :i;s ls 5]00]000 :i;s rd 10%
3- 5]00]001 :i;s ls 10]00]000 :i;s rd 20%

f'k{kk midj ns; vk;dj dk 3% gSA

iz'u%&16- fn, x, ekiksa AB=3lseh-] BC=4lseh- vkSj B = 90°var%o`Ùk dh jpuk dhft,A
vFkok

,d f=Hkqt ABC Ckukb, ftlesa BC =5.5 lseh-] ABC 75   vkSj ACB = 45  gksA bl f=Hkqt ds le:i ,d f=Hkqt  XYZ

dh jpuk dhft, ftlesa 5YZ = BC
4

 gksA

iz'u%&17- dqN fo|kfFkZ;ksa us fidfud esa tkus dh ;kstuk cukbZA mUgksaus Hkkstu ij O;; ds fy, 500:i;s bdës fd,] ysfdu 5 fo|kFkhZ
fidfud esa ugha tk ik,]ftlls izR;sd fo|kFkhZ dks Hkkstu ij O;; ds fy, 5 :i;s vf/kd nsus iM+sA crkb, fd fidfud ij fdrus
fo|kFkhZ x,\

vFkok
;fn 10 cYcksa dks 60 fnu rd 4 ?k.Vs izfrfnu tykus esa 80 :i;s  dk fo|qr O;; vkrk gS rks fdrus cYc 16 fnu rd 3 ?k.Vs izfrfnu
tyk, tkus ij 40 :i;s dk fo|qr O;; vk,xk\

iz'u%&18- rst gok ls VwVs ,d isM+ dk fljk >qd dj isM+ ds ikn ls 6 ehVj dh nwjh ij tehu dks Nwrk gSA ;g fgLlk tehu ls 60dk
dks.k cukrk  gSA iwjs isM+ dh Å¡pkbZ Kkr dhft,A

vFkok

;fn tanθ + sinθ = m vkSj tanθ -sinθ = n  gks rks fl) dhft, fd 2 2m n 4 mn  -


